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Fraktion in der
Stadtverordnetenversammlung Hanau





Hanau, 07 Dezember 2011

Rathaus muss sich auf Veränderung des Web 2.0 einstellen
LINKE will Rathaus TV prüfen lassen und setzt auf Veröffentlichung des Haushaltes auf der städtischen Internetseite
Im Internetzeitalter gibt es viele neue innovative Formen der Interaktion. Das Web 2.0 ist in aller Munde, ob in den social networks oder bei Webangeboten, die auch von kommunaler Seite den Bürgerinnen und Bürger zu Verfügung gestellt werden. Die Hanauer Linksfraktion hat dazu zur nächsten Stadtverordnetenversammlung einen Antrag unter der Überschrift ‚Bürgerbeteiligung 2.0‘ eingebracht.
Wie der Fraktionsvorsitzende mitteilt, geht es in dem Antrag um 2 Punkte. So soll geprüft werden, ob der öffentliche Teil der Sitzungen der Stadtverordnetenversammlung zukünftig als Livestream oder Aufzeichnung (Audio und Video) auf der Internetseite der Stadt Hanau zur Verfügung gestellt werden kann. 
„Natürlich wissen wir auch, dass damit nicht die Einschaltquoten von ‚Wetten dass?‘ gebrochen werden, aber Ziel ist es, mehr Bürgernähe und Transparenz zu zeigen. Die Diskussion über Rathaus TV läuft zurzeit durch die gesamte Republik, auch in unseren Nachbarkommunen und im Main-Kinzig-Kreis geschieht dies“, ergänzt Dohn die Intension des Antrages. Natürlich ist den LINKEN auch klar, dass insbesondere die rechtlichen und finanziellen Voraussetzungen für solch ein Vorhaben zu beachten sind.
Der zweite Teil des Antrages befasst sich mit der Veröffentlichung des städtischen Haushaltes auf der städtischen Internetseite. DIE LINKE strebt an, dass Bürgerinnen und Bürger Vorschläge und Kommentare zum Haushalt per Internet abgeben können, um die Bürgerbeteiligung zu stärken. „Auch hierzu ist uns klar, dass wir damit nur vereinzelt Interessierte ansprechen. Außerdem sind diejenigen, die keinen Internetanschluss haben, bei den Diskussions- und Meinungsbildungsprozessen benachteiligt. Trotzdem ist das Internet ein wichtiger Baustein der direkten Demokratie. Dieser sollte genutzt werden, um auf diesem Weg, den von uns gewollten Bürgerhaushalt auch in Hanau Realität werden zu lassen“, so Dohn abschließend.
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